
Rares 1903. inárczius 15. 11 szám. IX. évfolyam.

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI ULTI LAP

M o g í o 1 p n i le hete II kint egyszeri

vasárnap.
Felelős szerkesztő és kiadó

Skrihiuieli Géza.
Eg sz évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.

Nyilttéi- sora 40 fillér 
Hirdetések nagyság szerint

F 1
í Márczius 15. í

* <9

í 2
xtsT^1" £—■$>'#——-#—3-—•'^eIx

Büszkén, bátor lelkesedéssel 
emeljük az ég felé a szabadság- 
liarcz, tépett, szinehagyott 1 obo­
ngóit. Lássa egész világ és lássa 
odafent a hatalom, hogy szilárdan 
és kiirthatatlanul él a magyar 
nép szivében 1848 márczius 15- 
ének emlékezete, valamint a sza- 
badságharezé is — mert akármit 
mondanak a politikai bölcsek, e 
nemzet szivében egybeforrott már­
czius idusa és az 1848-49-i ki for­
radalom emlékezete.

S valóban, a márczius 15-iki 
ünnepek a fokmérői e nép haza­
szeretetének, szabadságérzetének 
és lelkesedésének. Aliiig ünneppel 
ülik meg városban és falvakban 
egyaránt e napot, addig a Kár­
pátok alján s a Duna, Tisza men­
tén erkölcsös, hivatott nép lakik, 
mely hisz a jövőben és tiszteli a 
múltját.

Ne tévesszen meg bennünket 
az, hogy sokhelyütt a hatóság fe­
jei nem vesznek részt az ünnep­
ségen. Ne kicsinyeljük a diákok­
ból, fiatalságból és a köznapi em­

berekből álló sokaságot, mely e 
napon összegyűl, hogy lelkét meg- 
fürössze márczius idusának di­
csőségében. Azok, akik nincsenek 
velük, akiket a hivatalukról való 
téves felfogás távol tart az ünnep­
lő sokaságtól, — velünk vannak 
az ő sziveikben a midőn a tömeg 
zengi a Kossuth nótát, halk visz- 
hangjakél annak a bürókban, ve­
lünk éneklik a nótát az ablakok mö­
gé bujt nagy urak is. Mint a le­
vegő a föld sziliét, úgy járta át 
és át a szabadságharcz emlékeze­
te minden magyar ember szivét 
s nincs esemény, nincs változás, 
mely ez érzést megmásíthatná. 
Mert az szent és szilárd lett, mint 
a hit, beszivtuk az anyatejjel, ta­
nultuk az iskolában s fejlett el­
ménkkel igazságosnak és dicső­
ségesnek ítéltük.

Kevés hazafias ünnepnapja 
van ennek a borús múltú hazá­
nak. A modern magyar nemzetet 
leköti a porhoz a mindennapi 
munkával terhes élet szürkesége 
s nem egyszer kél a kétkedőkben 
a hit, hogy ez a nép elnemzetkö- 
zieskedik s a hazaszeretettől tá­
volodik.

Ti kétkedők és elfogultak, 
jertek, márczius 15-én az ünnep­
lő sokaság közé, mely diákokból 
és szegény emberekből, tehát a

haza jövőjóbői és fundamentumá­
ból áll. Nézd, mint vonulnak, ün­
nepelnek, énekelnek, szónokolnak 
és lelkesednek az égig parancs­
szó nélkül, sőt sokszor parancs­
szó ellenére. Ahol, hacsak egy 
évben egyszer is, Így tudnak lel- 
kesedni u huzciórt os & limitért 
ott ne tartsunk a nemzet erkölcsi 
elsülyedésétől.

Ahol milliók és milliók csön­
gőnek szent lelkesedéssel a sza­
badság ünnepén, ott ne féltsük az 
igazi szabadelvüséget s a sza­
badság intézményeit. A szabad­
ságnak és tiszta szabadéivüsóg- 
nek mindenha voltak ellenségei 
ebben az országban, vannak most 
is>z nagy és folyton növekvő 
számmal. Minden oldalról, még 
külföldről is jönnek, feltámadnak 
azok, ^ akiknek a tömeg elsötétí­
tése és elnyomatása kell, hogy 
hatalmukat öregbítsék. A kor 
hangulata olyan, amely önönma­
gából teremtette meg a reakeziót 
s az máris minden vonalon heves 
harezot folytai márczius idusának 
fennmaradt vívmányaival.

„Nem baj! Had harczoljanak. 
Győzni soha nem fognak. Azt 
fogjuk elérni, hogy a liarcz he­
vében meg fog tisztulni még job­
ban a szabadság és egyenlőség 
szelleme, mely e népet táplálja s

TlltO.

DAL.

Domboldalon kinyílott az ibolya,
SzöJce kis lány ibolyáért jár oda; 
Leszakasztja a virágot 
S csókot lehel kelyhére,
Úgy küldi el messze, messze,
Illatos kis levélbe',

— Egy leánytól, kit szivem úgy imádott, 
Énis kaptam kék ibolya virágot]
Van belőle pár hervadt szál,
Szerelmünk bús emléke, , .
Őrizgetem egy megfakult,
Könytöl ázott levélbe’. . .

Somogyi Géza.

Tavasz.
Az öreg Bedő jól elmagyarázta az 

építőmesterének, hogy a lakóházban első, 
második és harmadik fökollók a kényelem;

oly szélesek voltak a szobtk, a vérén da, 
mintha egy zászlóaljra számítottak volna. 
Pedig mindössze hárman éltek a lakásban 
a cselédségen kívül: Bedő a dúsgazdag 
szappanos, a felesége, meg a leányuk Luiza.

Kert is volt a liázvégóben s ilyenkor, 
orgona virágzása idején, a leány a lugas­
ban töltötte minden szabad idejét: sóvá­
rogva, epedve, mikor csendül meg az ő 
számára is az igaz tavasz dala. S amint 
az illatban fürdő napsugár szöghaját kis­
sé világosabbra zománezozta és megvil- 
logtatta fátyolos szemét: tavasz volt a le­
ány a tavaszban.

Boszuság ült ki egy pillantásra az 
arczára;

— Nincs itthon senki, Gábor bácsi
— mondta.

Fehérhaju ingatagjárásu öreg ember 
felelte:
— Tudom, tudom. De hát a Gábor bá­
csinak igy nem szabad idejönnie ? —évő- 
dött az öreg szolid gúnnyal.

Mindebben pedig az volt a legpom­
pásabb, hogy a bácsi igaz moggyőződés- 
sel Gábornak nevezte magát, pedig vala­

mikor Mihály nevet adott neki a papja. 
Csakhogy legalább egy félszázad óta Gá­
bor bácsinak hívták a vén kotnyelest — 
az Isten tudja már miért, — úgy, hogy 
már maga is elhitte és nyugodt lélekkel 
mászkált a váröska egyik családjától a 
másikhoz. Ő volt a „békéltető lélek“ aki 
szerencsésen mindig a legalkalmatlanabb 
pillanatban érkezett. Nem volt oly famí­
lia, amelyikkel rokonságot ne bizonyított 

«volna. Ezzel csak nem törődtek, de a bú- 
kéilető rohamaitól fázott mindenki . . .

— No, ne félj, majd én egyengetem 
az utatokat, — kedveskedett az öreg.

Lujza arcza egyszerre vérvörösbe 
borult:

— Már meg mibe ártja magát Gá­
bor bácsi ?

— Ejha, de borzasztó ártatlan lettél 
egyszerre. Hanem délelőtt boldog voltál, 
úgy-e, mikor errefelé defilirozott az abla­
kod alatt a fiatal ur? Bizony Isten jöra- 
való kinézésű legény, tisztára nem értem, 
mit veszekszik az „ekszcellenciás“ apád.

Nem folytathatta tovább, egyszerre 
elállt a szava; ott állott előttük Rádou
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tisztán fogjuk látni, hogy kik a 
mi barátaink ós kik az ellensé­
geink.

A szabadság ünnepe fontos 
aktuális jelentőséggel, is bir. A 
társadalmi, felekezeti és gazdasá­
gi reakczió katonáinak szemében 
szálka márczius idusa s, a nép 
milliói, melyek a másik táborhoz 
tartoznak, a szabadságharcz zász­
lója köré gyiilekezzenek, nem­
csak azért, hogy ünnepeljenek, 
hanem azért is, hogy tüntessenek 
a modern reakczió ellen !

Hírek.

— A sertéshizlalda államosítása.
A múlt hétfőn nagy titokban nevezetes 
dolgok történtek Barcson.

Az újjá épített sertéshizlalda megte­
kintésére ideérkezett gróf Auersberg Li- 
pót osztrák miniszteri tanácsos, Binder 
osztálytanácsos ós Lamprecht főállatorvos 
kíséretében. A magyar kormány képvise­
letében Péchy osztálytanácsos és Rziha 
állategészségügyi felügyelő érkezett Buda­
pestről.

Az illustris társaság külön vonaton 
randult a hizlaló telep megtekintésére, hol 
alapos szemle alá vette az összes beren­
dezéseket, melyek közül különösen a pom­
pásan működő csatornázás kötötte le a 
figyelmet.

Kifogásolni való dolgot csak egyet 
talált a bizottság.

Állategészségi szempontból nagyon 
fontos elbírálás alá esik azon körülmény, 
hogy a hizlaldába érkezett sovány sertések 
más rakódó hidon rakassanak le, mint a- 
minőn a hízott és elszállításra készülő 
sertések felrakatnak.

Amennyiben eddig erre a czélra csak 
egy közös rakódóhid szolgált, a bizott­
ság elrendelte, hogy ezen forgalom lebo­
nyolítása külön-külön rakódó hidon tör­
ténjék, azaz hogy a már meglevő egy ra­
kódó hid mellé még egy másik is legyen 
építve, melynek megtörténte után úgy 
hisszük, misem áll útjában, hogy a telep

Gyula. Boldog szédület kapta meg a le­
ányt, az öreg meg roppant komikusán 
vállába húzta a fejét és kisompolygotl a 
lugasból.

Mindaketten azt érezték, hogy kap­
kodnak a levegő után. A leány mintegy 
lehelte;

— Gyula, miképp jött maga ide?
A réveteg tekintet egyszerre a férfi 

nézésévé vált.
— Bementem a lakásukba. Nincse­

nek itthon a szülői . . . Eljöttem; mert 
nem élet ez igy, csak vegetálás. Mindent 
megpróbáltam. . . Kimentem külföldre, de 
a szivem itt bujdosott mindig. Visszake­
rültem Budapestre. Épületterveket kellett 
rajzolnom és a fülembe az ön beszéde 
zsongott. — Tompán, szaggatottan suttog­
ta tovább.

— A fővárosban is meghallottam az 
itteni „jó híreket“. Az embernek vannak 
jóakarói akik besúgják. . . Az atyja meg 
akarta kötni az „üzletet“ egyik kon kur­
rensével, ugy-e ?. . . A leánya lett volna 
az áru . . . No, ne tiltakozzék. Tudóin

__________ Barcs és Vidéko
végre valahára megkezdje működését ál­
lami felügyelet alatt.

— Márczius 15 ikénjIk évfordu­
lóját mint már lapunk múlt számában is 
említettük, nagy lelkesedéssel készülnek 
megünnepelni Barcson, a Barcsi Iparosok 
Olvasóköre, a Barcsi Olvasókör s a Barcs- 
telopi Polg. Olvasókör, mely utóbbi a 
hangulat emeléséhez mint halljuk a 
pécsi zenekart hozatja el az estélyre.

. Csokonyában is, — mint tudósítónk 
hja — méltó fénnyel fogják megünnepel­
ni márczius 15-ikót a község házánál es­
ti fél hót órakor. Ünnepi beszédet a Polg. 
Olvasókör elnöke tart, szavalatokat az 
ifjú polgárok mondanak, nemzeti éneke­
ket pedig a ref. énekkari tagok adnak 
elő.

— Egy kiváló államférfi halála.
Bittó István, Magyarország egykori mi- 
nisterelnöke halt meg e hó 8-án Budapes­
ten 81 éves korában. Halála általános 
részvétet keltett az országban, mert oly 
államférfin volt, a kinek hazafisága, jelle­
me és közéleti szereplése előtt még poli­
tikai ellenségei is meghajoltak. Az elhunyt 
nagy államférfiul megyénk is büszkén 
vallotta földbirtokosának, sőt megyénk e- 
gyik kerületét, nevezetesen a szigetvári 
kerületet is képviselte, hol 18bl-ben vá- 
losztották meg képviselőnek. A nagy fér­
fiú nőve, városunk nevéhez is fűződik, a 
mennyiben a „Barcsi Sertéshizlaló- Rész­
vénytársaságinak ő volt első elnöke s az 
utóbbi időben is meleg érdeklődéssel vi­
seltetett hizlaldánk kiviteli minlapiaczezá 
emelése körül. Holttestét beszentelés után 
Budapestről a pozsonymegyei Sárosfa bir­
tokára szállították, hol örök nyugalomra 
helyezték.

— A „Barcsi Chevra Kadisa“ 1903 
évi március hó 8-án tartott évi rendes 
közgyűlésén dr. Perls Ármin pécsi főrab­
bit egyhangúlag tiszteletbeli tagjának 
választotta. A közgyűlés után tartott is­
tentiszteleten dr. Perls hatásos szónokla­
tát hallgatta a nagyszámban összegyűlt 
közönség. — Ugyancsak 8 án este tartotta 
a „Chevra Kadisa“ a casino termeiben 
közvacsoráját, melyen mintegy 120 sze­
mély vett részt.

azt is, hogy akit én szeretek, nem csinált 
a szivéből eladó czikket .... Eljöttem. 
Most már villámlott az elfojtott szenve­
dély. — Itt vagyok teérted . . te . . te 
mindenségem 1

Egy gondolatnyit hátralépett minda- 
kettő, végighullámzott rajtuk egy édes 
bódulás, aztán féltő erőszakkal ölelték át 
egymást s izzó csókokban fuldokolva le­
helték egymásba lelkűket.

A természet rendje megváltozott 
volna, ha ekkor, éppen ekkor Gábor bá­
csi a lugasba nem jő.

Kedvesen arrogáns nyugalommal
szólt:

— Csak azt akarom mondani, hogy 
haza jött az atyád, Lujzi.

A leány még mámoros volt a bol­
dogságtól, a férfi vad elszántsággal húzta 
őt maga után és vitte az öreg elé:

— Édes bátyám, eljöttem a leányá­
ért.

Az apában szinte bennakadt a bá­
mulat. Ráden pedig szinte kiabált:

— Hallottam, hogy máshoz akarja 
adni a leányát. Nahát se ön, se az én

__________ _______________________2_
Weisz Jakabnak, a Chevra elnökének 

Ő felségét éltető fel köszöntője után Deutsch 
Izidor és Fuchs Adolf üdvözölték a jelen­
levő dr. Perls pécsi, dr. Lőwy nagy-atádi 
és dr. Kaufmann verőezoi rabbikat, kik 
mindnyájan fényes, magas színvonalon 
álló beszédekkel tették sokáig emlékeze­
tessé a reggelig együtt maradt társaság­
nak a jól sikerült, estét, mely anyagilag 
is szép összeggel, — körülbelül 1200 ko­
ronával járult a Chevra czéljaihoz.

— Nem dobolnak többé adóért. 
Barcs községi bírája most téteti közzé 
nyomtatvány utján Barcs község által leg­
újabban alkotott szabályrendelet értőimé­
ben, hogy a negyedévi adószedőn min­
den héten kótször: szerdán és szom­
baton van elrendelve, kidobolás nélkül, 
S ezt tartozik minden adófizető polgár 
tudomásul venni, minden további hirde­
tés bevárása nélkül, mert ellenkező eset­
ben kiteszi magát a végrehajtási eljárás­
sal járó kellemetlenségeknek. Ezzel kap­
csolatosan még közzótótetik az, hogy f. 
évi április hő l-lől kezdve a községi 
pénztár reggel 8-tól déli 12 óráig ós dél­
után 2-től 4-ig lesz nyitva.

Igen helyes intézkedése ez a városi 
képviselőtestületnek, melylyel egy ósdi, a 
már modernebb kor viszonyainak kereté­
be nem illő szokásnak véget vetett. A 
dob különben sem tartozott sohasem azok 
közé a hangszerek közé, a melyek az em­
ber érzékeire valami épületes jó hatással 
voltak volna. Hát még akkor, a mikor 
adófizetésről volt szó.

— Sängerek Barcson. Ismét Sän-
gerek voltak nálunk a napokban. A múlt 
szombaton Barcstelepen a Garni-ban, más 
nap este pedig benn Barcson a Nemsics- 
féle kávéházban tartottak „előadást“. Bá­
mulatos nagy ennek a mi népünknek a 
frivolitások iránti hajlandósága; mert 
csak ebben leli magyarázatát az, hogy 
úgy kinn a telepen, mint itt benn annyi­
an összesereglettek az ostobánál-ostobább 
s a mellett nem kis mérvben erkölcsron­
tó német coupleknak ós egyébb ízetlen 
mókázásoknak a meghallgatására és lát­
hatására, hogy egy kis vidéki tisztessé­
ges színtársulatnak is díszére, jobban

apám ne örüljön neki. Mert Lujza az e- 
nyóm lesz.

Odaugrott a kábul tan remegő leány­
hoz, csókjaival elhalmozta az ajkát, az 
arczát, a haját. Azután diadalmasan né­
zett Bedőre, aki megkövültön állott ott.

— Nos, nem elég ? ... Itt van Mt 
még . . . még! — suttogta Ráden és csó­
kolta a leány kezét, karját, nyakát. Az­
után szelíden folytatta;

— Édes, jó bátyám, mit ellenséges­
kednek maguk az atyámmal, mikor mii 
ennyire szeretjük egymást.

Gábor bácsi szeméből egyszerre pat­
togni kezdett a derít. Az első szavakat 
csalt úgy dadogta a csodálkozástól, de a 
másik pillanatban ismét a kedves, arro­
gáns öreg lett:

— Igaz is, mit ellenségeskednek ? 
mondta. — Béli üljenek ki az öregek. 

Még ma. Hadd Jegyen a famíliában is 
végre tavasz.

S az öreg Bcdő könnyein át mosoly­
gott hol Gábor bácsira, hol — a gyerme­
keire.

Fáy Nándor.
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mondva örömére vállt volna. Nagyon he­
lyesen járna el városunk egyébbkónt erélyes 
elöljárósága, ha az ilyen csavargó s min­
den komolyabb munkától irtózó trupp­
nak az engedély-adással nem nyújtana 
alkalmat arra, hogy a közönséget zsarol­
hassa. Fz az „érdemes“ trupp különben 
mindössze is úgynevezett karmesteren kí­
vül két férfi és két nőből állott, s noha 
különösen a két nő egy szót. sem tudott 
magyarul, a közönség egy része még is 
élvezettel hallgatta a német előadást s 
annyira engedte magát pumpoltatni, hogy 
a mikor az elő idúsnak vége volt, V20—100 
koronával szegényebbnek érezhette magát, 
mert legalább is ennyire ment az az ösz- 
szeg, amit ez az érdemes trupp tiz-tizeu- 
két izbeni tányérozással s más egyéb 
erőszakos módon bezsebelt.

— Vasút a pusztába. Ez alkalom­
mal nem a rendes vasutat értjük, melyen 
a füstölgő mozdonyok röpítik a nagy te­
her- és személyszállító kocsikat, de azo­
kat a keskeny kis sínpárokat, melyet hoz­
zá való kocsikkal gyáraknál, uradalmaknál 
s nagyobb építkezéseknél használnak ki­
sebb terhek hordására. Ily sínpárokat ra­
kat most le a barcsi leszámitoló-bank épü­
letétől Dráva-Erdő pusztáig Király Sán­
dor, a gróf Széchenyi Imre urodalom szak­
képzett ispánja, ki ily praktikus módon 
fog könnyíteni a teher szállításon, a pusz­
tára vezető rósz kocsiuton melyen sá­
ros esős időben kin volt huzni a teherrel 
megrakott szekeret annak a szegény állat­
nak. Ez uj sínpáron aztán majd könnyeb­
ben húzzák a lovak a terhes kocsikat.

— Mindenki tudja, hogy a Ma- 
uthner-féle impregnált takarmányrópatnag 
a legnagyobb termést adja, hogy konyha­
kerti magvaiból a legjobb főzelék és zöld­
ség terem és hogy a virágtnagvaiból fa­
kad a legszebb virág. — Szóval a Ma- 
utner-féle magvak a legjobbak, készletei 
a legnagyobbak és árai igen olcsók.

Igazság és szeretet.
Reflexiók dr. Perls beszédére.

Dr Perls beszéde, — melynek alap­
eszméjét a fenti czim képezi, érdekes 
és érdemes szónoki mű, mely midőn a 
társadalmi kérdés megoldására törekszik : 
bő, — bár kecsegtetően merész, — alkal­
mat nyújt a reflexiókra.

Igazság és szeretet, jog és méltányos­
ság, racionalizmus és humanizmus: fejlő­
désében más-más nevet felvett, árnyalata­
iban specializálódott, de tartalmában azo­
nos, egymással elválaszthatatlanul össze­
kapcsolt két oly eszme, mely hivatását 
csakis benső okokban gyökerező, együttes 
állapotában képes betölteni; midőn a sze­
retet pozitív cselekvésre buzdít: az igaz­
ság a cselekvés mikéntjére int és határa­
ira figyelmeztet ; midőn az igazság képes­
sé tesz : a szeretet vagy méltányosság ne­
gativ cselekvést tesz erkölcsi kötelességgé ; 
szóval, ha az eredmény két alkotó erő 
eredőjének tekinthető.

A naprendszerek bolygóinak évezre­
dek óta állandó pályája, másodpercnyi pon- 

ft0ksságu pályafutása, ugyanazon időben va- 
;ió rendszeres fel- és eltűnése, a folytono­
san átUandó erők egyensúlyán, a kölcsönös 
vonzó és taszító erők kiegyenlítődésén 
alapszik; s a melyek nem ilyen hatások 
alatt állanak, csak egyszer láthatók, hogy 
aztán parabolikus vagy hyperbolikus pá­

lyájukon előlünk örökre eltűnjenek. |
Az ocean állat- és növényvilága egy-1 

más nélkül el nem képzelhető. Ha nincs 
növény, mely magából szénsavat leheljen 
ki: nincs állatvilág; ha nincs állatvilág s 
hiányzik az anyag körforgásához a köz­
vetítő közeg; s nem állhat fenn a növény 
világ sem.

E két példa az élettelen, vagy csak 
egyoldalú életműködéssel bird természeti­
ek köréből van véve. Mennyivel inkább 
szükséges már most a cselekvésre indító 
eszmék egyensúlya a társadalmi életben, 
hol a legkiáltóbb ellentétek találkoznak? 
Hol a vigadók örömzajába az éhezők „jaj* 
kiáltása vegyül; hol a paloták árnyéká­
ban kunyhók düledeznek ; hol az arisztok­
ratával a proletár, a szangvinikussal a 
melankolikus temperamentum találkozik; 
hol minden ember másként érez, gondol­
kozik, tesz, cselekszik ? . . .

A mi az égitesteknek a vonzás és 
taszítás; a növény- és állatvilágnak a 
folytonos anyagcsere: az az emberiségnek 
az igazság és szeretet, jog és méltányos­
ság.

Hogy társadalmi életünk ez eszmék 
uralma nélkül el nem képzelhető: arra a 
történelem évkönyvei bőven megtanítanak 
bennünket; de megtanítanak arra is, hogy 
a helyes társadalmi viszonyok kritériumát 
sem egyedül az igaznak, sem egyedül a 
szeretetnek, — hogy úgy mondjuk, — ve­
zető szerepe nem képezi: hanem e kettő­
nek harmonikus együttműködése. Ez együtt 
működés szükségszerű feltétele mellett 
nyilvánvaló, miért nem alakult meg eddig 
Platon ideális állama; és miért illuzorius 
a mai kor szocialisztikus, kommunisztikus 
ábrándja?! . , .

A magában véve egyenkint is köve­
tendő eszmék elkülönített művelése és 
egyoldalú gyakorlása végeredményében o- 
lyan ideális állapotot állít fel követelmé­
nyül, melynek megfelelni csak approxima­
tive lehet; — s melynek mégis teljesen 
eleget tenni akarni szüksógképen logikai 
tévedésre, és úgy saját elvével, — mint a 
fennálló jogrenddel való összeütközésre 
vezet.

Az emberi cselekedetek a mögöttük 
rejlő vágyak eredményei, melyek egy min­
dig állandó alapszükséglet, azaz akarati 
és a folyton változó, azaz belátásos vagy 
ismereti elemből állanak.

Az alapszükségletekből eredő akarati 
elemeknek associáló képessége nincsen, 
az éhes ember nem alkot társadalmat; az 
éhes ember öl és rabol. S ha mégis alkot 
egy egyesületet, melynek czélja a szük­
ségletek könnyebb kielégithetése: akkor 
az akarati elemek már nem magukban, 
hanem a belátásos elemmel összekapcsol­
va lépnek fel alkotó tényezők gyanánt. A 
folytonosan növekvő és mindig exaktabbá 
váló ismeretek alkotta és követelte jog­
rend, — az igazság és igazságosság, — 
mely midőn a sajátot védi, mindenkinek 
megadja a magáét: szükségképpen kell. 
hogy egyensulyozója legyen a vágyak 
vagy érzelmek sugallatainak. S ezen fen- 
söbbség oly fontos, mindenkit oly mér­
tékben kötelez, hogy méltán mondja The­
odosius Cod. 1. 14. 1; „re vera inaius im- 
perio est submittere legibus priucipatum,“ 
„mert valóban nagyobbszerü a törvény 
alatt, mint a törvény felett állani". Bár­
milyen nagy legyen is valaki; bármilyen

nemes szándék vezérelje is; ha tette nem 
o két eszme harmóniája: összeütközés lö­
szén az, melynek kiegyenlítődése a tragi- 
kai bukás.

Schapszon Géza.

KÖZGAZDASÁG.
Közleménye k 

kertmivelós és mezőgazdaságról 

Mühle Vilmostól Temesvávott.

V.
Magyar gyöngyvirág-tenyésztés.

Ezen kedvencz virágok tenyésztése 
nevezetesen Németország és Hollandiában 
a legmagasabb fokon áll, melyeket ma­
napság már január 1-től deczembor 31-ig 
látni óhajtunk s melyek finomabb virág­
üzletekben ma már teljesen nélkülözhetlo- 
nek. Tenyésztésük most már Magyaror­
szágon is előnyösen űzetik, mert ez ideig 
azon téves feltevés uralkodott, hogy a 
gyöngyvirágtenyósztés nálunk, a mi forró 
nyári hónapjainkban, keresztül nem vihe­
tő s ennélfogva itt, a kicsinyes kísérlete­
zéseken kívül ez irányban majdnem sem 
mi sem történt.

Mühle Árpádnak ezen áruczikkel 
az utóbbi években Temesváron eszközölt 
intenzív és beható kísérletezései igen ki­
elégítő eredményre vezettek s bizonyságot 
szolgáltattak arra nézve, hogy ezen te­
nyésztés nálunk is, nemcsak hogy igen is 
lehetséges, de egyszersmind azon tapasz­
talatot is eredményezték, hog a magyar 
gyöngyvirágsarjak, mi a sarjait fejlődését 
illeti, a külföldi tenyószetüelc mögött mi­
vel sem állnak visszább, — tekintve hasz­
nálhatóságukat a téli üzdészet czéljaira — 
mivel a sarjak kilcépződóse, Időrése a mi 
szebb, melegebb és verőfónyesebb őszi 
hónapjaink alatt hosszasabb időn át megy 
végbe, — ezért tökéletesebbek és a kül­
földieket fölülmúlják.

Hogy azonban úgy a jövő nyári va­
lamint az őszi hónapokban is gyöngy virá­
gokkal rendelkezhessünk, három óvos e 
czélra előtenyésztett gyöngyvirágsarjak, 
már a télen ezer és ezer számban a 
bécsi hütő ős fagyasztó telepekben let­
tek raktározva, elhelyezve, hol is — 4 C 0 
hidegben mogfagyasztva, folyton ily meg­
merevedett állapotban tartatnak, mig on­
nan a szükségletnek megfelelő heti rész­
letekben újból Temesvárra vissza küldet­
nek s itt sötét meleg helyen meghajtva 
virágzásra kényszerittetnok. E szerint most 
már egész éven át megszakítás nélkül le­
het gyönyörű gyöngyvirágot találni.

Hogy most már egész éven át gyöngy­
virágot láthatunk, javarészben az döbbe­
ni orosz czárnénak köszönhetjük, ki is 
ezen kedvencz virágait minden évszakban 
látni kívánta s ezzel kertfelügyelőit és ud­
vari kertészeit sokszor fölötte nagy zavar­
ba hozta; mig végre 1883—4. évben dr. 
Hegel Ede kertfelügyelő és Grunorwald 
udvari kertészének Gatschinában sikerült 
a gyöngyvirágsarjakat Éjszak Oroszország 
ban állandóan fagyos állapotban tartani, 
a honnan hajtatásra a szükségletnek meg­
felelő részletekben visszahozatták.

Ezen fagyasztást jelenleg a nagy vá­
rosok liütő és fagyasztó telepei eszközük.
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A köhögést csillapítják a jól] 
bevált és jóizii

K Alii ER-féle

Mell-bonbonok
2740 közjegy/,, hitelesített bizo­

nyít vány 'anuskodik biztos 
hutásáról köhögés-, és re­

kedtség, hurut és elnyálkásödásnál.

Mfignera felelő vissza utasítandó.

Kap lm tó :

SCHÖN RICHARD

gyógyszertárában

EARCSTELEP.

19-20

VASÚTI MENETREND.

Barcsra érkezik :

I "i '

Kellemes mulattató
minden családnak az

amerikai fTfionograpfi
melyben szép dalok, és nevető coup lék, zeneda­
rabok vannak megörökítve első rangú művé­
szektől. A hozzávaló hengerekkel együtt 20 ko­
ronától feljebb kapható

LOVRENCSICS JÓZSEF
vas-, fűszer-, és táblaüveg kereskedésében

BARCSON.

Oh jaji!

Pécsről . . ,c életűit 10 óra 58 perez
„ délután 5 „ 14 „

este 9 „ 10 „
Kanizsáról . . délelőtt 7 , 11 „

n délután 5 „ 15 „
n este 9 „ 17 „

Pakráczról . . délelőtt 10 „ 53 „
este 8 , 05 „

Somogy Szobhról délben 12 „ 15 „
» este 9 „ 05 „

Barcsról indul:

Pécsre . . . i*iiirrgl 7 óra 28 perez
„ délután 1 n 20 „

délután 5 „ 55 „
Kanizsára . . reggel 3 „ 30 *

délelőtt 11 „ 10 „
este 9 „ 40 „

Pakráczra . . délelőtt 8 „ 16 „
délután o „ 30 „

Somogy Szobbra reggel 3 „ 40 „
délután 1 » 30 „
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^Hirdetésekjutá­
nyos áron felvé­
tetnek e tap ki- 
adóűivataiátían>

Köhögés rekedtség és elnyálkáso - 
d ás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják és 

kitűnő ízűek.
Doboza 1 korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Megfojt ez az
álkOZOU kühÄcrÄ« T ”

Fő- és szétküldés! raktár :
NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI., Váci körút 17.
Egger mellpasztilla 

csakhamar meggyógyított
Barcs : Kohut Sámuel.

r Barcs lelop : Schön Richard.
Kapható Szigetvár : Salamon Gy. örökösei.

Visy Sándor gyógyszertárakban. 21—26
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Asztalos müfieiy megnyitás.
A n. érdemit közönség szives tudomására hozom, 

hogy alulírott Barcson országut-utcza 44 az. alatt

asztalos-üzletet
nyitottam.

A mennyiben eddig, úgy a jövőben is minden tö­
rekvésemet oda irányítom, hogy úgy az épiiletmunkák- 
ban, valamint bútorokban, egyszerűbbektől a legfino- 
mabbig teljes megelégedésüket kiérdemeljem, t. megren­
delőimnek, a legjutányosabb árak mellett.

A ti. é közönség kegyes pártfogását kérve, vagyok
kiváló tisztelettel:

Zumi János
asztalos mester.

1-3.
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Nyom, a barcsi könyvnyomdában.


